



让军事检察工作时刻保持满格信号

中部战区军事检察机关深入开展“法治助强军、服务面对面”活动



□本报记者 闫晶晶
通讯员 皇才进 孙冬磊

初秋时节，火箭军某部迎来了一批军地检察官，他们带着精心打造的系列法治产品，面对面为部队官兵现场推介、悉心解说。涉军公益诉讼、送法下基层、“点单式”法治服务等，一个个特色亮点项目引起官兵们的浓厚兴趣，受到部队热烈欢迎。这是中部战区军事检察机关依法能动履职，发挥军地协作工作机制作用，派出检察服务小分队开展“法治助强军、服务面对面”活动的情景。检察官们坚持送“法”上门、服务到家，走到哪里就把助力强军的“信号塔”架到哪里，让检察工作在案牍部队时刻保持满格信号。

“法治助强军、服务面对面”活动，是中部战区军事检察机关聚力打造的检察服务品牌。今年以来，他们协调联络辖区地方检察院，组建若干检察服务小分队，将系列法治产品送到36个军级以上单位、67个旅团级单位，现场授课115场次，发放光盘9200余张，赠送各类手册1.9万余本，帮助解决涉法问题450余个，在案牍部队引起强烈反响。全国人大代表、中部战区某直属保障大队军官邢澎峰说：“法治助力强军，检察机关先行，提高官兵法治素养，解决官兵实际困难，为部队备战打仗积极贡献力量。”

在系列法治产品中，涉军公益诉讼专项活动影响力较大。检察服务小分队广泛收集案件线索，推动解决棘手难题。空军某部反映军用机场净空保护问题线索，北京军事检察院联合昌平区检察院予以立案，通过磋商、制发诉前检察建议等，督促涉案行政机关和属地政府依法全面整改，目前机场周边832棵超高树木已伐移并种植替代性低矮灌木，18栋超高建筑物已安装航空障碍灯，有力维护了军用飞机飞行训练安全。郑州军事检察院得知河南省开封市空军某场站军用飞机起飞、降落视频被频繁拍摄上传至地方社交平台的线索，联合地方检察机关组织立案调查，向负有军事设施保护职责的属地政府送达检察建议书，督促强化宣传警示效果、加大巡逻巡查力度，维护军事设施保密安全。

每到一单位，检察服务小分队都亮出拿手绝活，让部队官兵们感受到法治的魅力和威力。大家在实践中产生共鸣：“法治助强军、服务面对面”活动越扎实，官兵越满意，检察工作在基层的信号释放得越强烈。

今年上半年，中部战区军事检察机关检察服务小分队“连轴转”，预防犯罪警示教育、军人军属法律咨询、公益诉讼座谈交流、法律知识专题讲座等，现场人气满满、座无虚席，处处都能感受到检察工作释放的满格信号。“八一”前夕，他们又为解放军总医院送来法治“大礼包”：1节反腐倡廉辅导授课，1次军人军属法律咨询，1套法治教育录像光盘，1箱预防“酒驾”“醉驾”“网赌”“网贷”的知识手册，1200余名官兵及医护人员受益匪浅。特别是12部法治教育精品课，切实解决了基层法治人才紧缺、法治教育备课难、缺勤人员补课难等问题。

检察服务小分队为官兵们打气撑腰，帮助解决涉法问题、解除后顾之忧，把法治服务送到官兵们心坎上。武警河北总队某部彭某的母亲被电动车撞伤，经交警认定，对方负全部责任却拒绝赔偿。听说军地检察机关服务到家，彭某赶紧把材料递了过去。石家庄军事检察院与磁县检察院联合审查，认为该案符合支持起诉条件，依法受理并制发支持起诉意见书。经军地检察机关调解和多方共同努力，双方达成和解，彭某的母亲最终获得赔偿1.2万元。

法治助强军，信号全覆盖。中部战区军事检察机关的检察官们带着系列法治产品继续奔赴在深入基层、服务官兵的路上。他们在案牍部队架起的“信号塔”由点到线、由线到面，检察工作的信号纵横交织、四通八达，为强军事业提供了坚实法治保障。

最高检 发布

宁夏检察机关对张宏年决定逮捕

本报北京10月8日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉，宁夏回族自治区工业和信息化厅原一级巡视员张宏年涉嫌受贿、利用影响力受贿一案，由宁夏回族自治区监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经宁夏回族自治区检察院指定管辖，由固原市检察院审查起诉。日前，固原市检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对张宏年作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

湖南省检察院对李志珍决定逮捕

本报北京10月8日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到，湖南省郴州市政协原副主席、市民政局原局长李志珍(副厅级)涉嫌行贿、受贿一案，由湖南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，湖南省检察院依法以涉嫌行贿罪、受贿罪对李志珍作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

广东检察机关对曹兴决定逮捕

本报北京10月8日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉，广东省湛江市市委原常委、市政府原副市长曹兴(副厅级)涉嫌受贿一案，由广东省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经广东省检察院指定管辖，由云浮市检察院审查起诉。日前，云浮市检察院依法以涉嫌受贿罪对曹兴作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

贵州检察机关对向和刚决定逮捕

本报北京10月8日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院了解到，贵州省黔西南州政协原党组成员、副主席向和刚(副厅级)涉嫌受贿一案，由贵州省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖，由铜仁市检察院审查起诉。日前，铜仁市检察院依法以涉嫌受贿罪对向和刚作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

甘肃检察机关对范景林决定逮捕

本报北京10月8日电(记者刘亭亭) 记者今天从最高人民检察院获悉，甘肃省武威市政协原副主席范景林(副厅级)涉嫌挪用公款、受贿一案，由甘肃省定西市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经甘肃省检察院指定管辖，由定西市检察院审查起诉。日前，定西市检察院依法以涉嫌挪用公款罪、受贿罪对范景林作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

喀喇昆仑山间的紧急救援

□本报记者 吴贻伙

“你现在伤情怎么样?”
“就是耳朵这里在流血。”
“还有其他人受伤吗?”
“我媳妇也受伤了。”

9月20日晚上7点多，在新疆维吾尔自治区皮山县，当安徽省检察院“走近一线检察官”微直播团队的车辆行驶至219国道距离皮山县赛图拉镇约20公里处时，安徽省检察院宣传教育指导处副处长韦道军透过车窗，看见前方不远处对向车道的路基下有一辆损毁严重的白色车辆，并看到路边有群众在招手，他意识到可能是出了交通事故。
“前面发生了交通事故，我们得停车救援!”韦道军迅速指挥车队停车。

事故地段正处于喀喇昆仑山区，海拔已近4000米。尽管已经过了七八个小时的长途跋涉，直播团队的每个人也都出现了不同程度的高原反应，但他们还是下车查看了事故情况。

大家赶到现场一看，事故车辆侧翻在路基斜坡下七八米处，车上气囊已全部打开，车身被挤压变形，损毁严重。一名男子正用纸巾给耳朵止血，衣服上都是斑斑点点的血迹。经询问得知，这是来自山东省青岛市的一家三口，受伤男子姓崔。当天，可能是由于高原反应，崔先生的双手好像不听使唤，致使车辆直挺挺地翻滚下路基。事故发生后，崔先生奋力从车里爬出来，并在好心游客的帮助下，将妻子和女儿从车内救出。这里前不着村后不着店，四周都是连绵的

大山，崔先生和帮助他的过路游客都不知道该去哪找医院。就在他们不知所措的时候，刚好看到了检察院的警车。
在检察干警的帮助下，崔先生一家三口被送往当地一家部队医疗站。止血、进行CT检查……军医们展开紧急救治。

不料，此时另一个突发情况发生了!安徽省检察院直播团队成员查丹，突然昏倒在医疗站的挂号处。在当天奔赴赛图拉镇的途中，查丹一直在颠簸的车上修改打磨直播方案，加之严重的高原反应和晕车，这才导致了昏厥。

经检查，崔先生的妻子生命体征平稳，肩膀、脚踝等处骨折，崔先生的耳朵等处有皮外伤，其女儿除受到惊吓以外，并无大碍。查丹经抢救也

很快苏醒过来。
据了解，皮山县检察院是安徽省检察院的对口援助单位。作为今年的一项文化援疆项目，在最高人民检察院新闻办的支持下，安徽省检察院专门组织检察直播团队前往皮山县开展“走近一线检察官”微直播活动。9月20日，直播团队从皮山县城出发，赶往赛图拉镇，为接下来的直播做相关准备工作，途中正好遇到了这起交通事故。

10月4日，直播团队的援疆检察官年飞再次联系崔先生，询问他们一家人的康复情况。在得知一家三口目前状况良好后，年飞终于放下心来。



近日，内蒙古自治区鄂温克族自治旗检察院与自治区公安厅、呼伦贝尔市公安局、呼伦贝尔市林业和草原局、呼伦贝尔市公安局呼伦贝尔湖国家级自然保护区分局、鄂温克族自治旗法院、呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安局等单位及社会各界代表，一同在乌兰诺尔湿地开展救助鸟类放飞仪式。

据悉，此次放飞的鹤是在鄂温克族自治旗检察院办理的一起跨省危害珍贵、濒危野生动物案中解救的，共39只，其中国家一级保护动物丹顶鹤4只、白枕鹤1只，国家二级保护动物灰鹤13只、蓑羽鹤21只。

本报记者于莹莹 通讯员车秀茹摄



(上接第一版)

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设。促进文化事业和文化产

业繁荣发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践展现新气象新作为。

一封特殊来信

(上接第一版)河南省、安阳市、内黄县三级检察院协同联动，专题研究制定了工作方案，一场化解信访积案的攻坚战拉开序幕。

要化解信访矛盾，首先要找到“病根”。在河南省检察院的指导下，安阳市检察院、内黄县检察院办案人员调取了董某某涉嫌故意杀人一案的刑事卷宗以及申请国家赔偿的有关卷宗，随后又走访了董某某的亲朋好友及村委会工作人员。经调查，办案人员了解到，董某某及其家人对一些法律规定不甚了解，由于自己的诉求长期得不到肯定答复，董某某及其家人认为，如果司法人员让自己息诉罢访，便是“官官相护”。类似偏执的、错误的认识是董某某及其家人走上信访之路的根源。

针对查找到的“病根”，如何解开董某某及其家人的“心结”，让董某某

及其家人知法、信法，成为该案实质性化解的关键。为此，三级检察院对症下药，开出了召开释法说理会的“良方”，做了深入细致的工作。“我们首先进行释法说理，做通董某某女儿的思想工作，然后由三级检察院检察官、村委会干部进行了一场长达4小时的上门听证，从情、理、法三个层面对不予支持董某某及其家人诉求的理由和依据进行深入浅出的讲解，消除董某某及其家人对司法机关的误解。”安阳市检察院第九检察部主任王红莉告诉记者，最终，董某某及其家人接受了检察院的意见，这一申请赔偿监督案得到实质性化解。

长达10余年的信访案件一朝化解，姜涛心里如释重负。可是，回想起办案时去申请人家中走访的情景，姜涛皱紧的眉头还是无法舒展开来。“董某某系精神残疾二级，无劳动能

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。

中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部分、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。
中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

“微笑90后”的特殊假日

本报讯(记者范跃红 通讯员杜恬君 毛艺超) “Welcome to Hangzhou again!(欢迎您再来杭州!)”10月7日一早，浙江省杭州市上城区检察院“95后”检察官助理刘逸凡面带微笑地又送别了一批参加杭州第19届亚运会的外国客人。

从今年9月初开始，刘逸凡被抽调至杭州亚组委交通保障部门，成为一名亚运会志愿者，全程参与杭州亚运会、亚残运会的随车联络工作。中秋、国庆8天假期里，她没有休息一天，而是全身心地投入到志愿者岗位上。

“呼叫，浙A×××××车辆已到达技术官员村、媒体村落客点，全车共8人，其中5名中国技术官员，1名中国媒体人员，2名印度媒体人员。请技术官员村、媒体村迎接。”辗转于火车站、机场、酒店、亚运村，上岗工作十几个小时的刘逸凡，每当在联络群里按下发送键，立在车门处，微笑目送客人们被志愿者迎接时，内心频频泛起喜悦。

除了刘逸凡，在服务保障杭州亚运会期间，上城区检察院“微笑90后”亚运志愿团队里还有同样服务于亚组委交通保障部门的陈晨、担任火车站志愿者的卢嘉文、参与亚运会会务保障的陈珂宁和负责语言翻译的叶斌宇。作为一群“90后”检察干警，他们以热情灿烂的微笑和细致周到的服务，点亮了杭州亚运会的青春底色，诠释了检察服务亚运的另一份动人魅力。“这个没有休息的假期注定有着特殊意义，亚运会志愿服务的经历，令我终生难忘。”卢嘉文笑着说。



刘逸凡在亚运村服务站为各国技术官员、媒体提供翻译咨询服务。

民事检察要更加注重监督质与量的统一

(上接第一版)要加强同级监督与提请上级监督的统筹协调，提升监督文书的质量和规范化水平，并通过完善制度供给、理顺监督程序，不断提高抗诉变更率和再审检察建议采纳率。虚假诉讼危害性大，人民群众深恶痛绝，要在强化监督的基础上，加强与审判机关、公安机关的协作配合，健全对虚假诉讼的防范、发现和追究机制，同时以审慎、稳妥的态度探索对虚假仲裁、虚

假公证问题的监督治理。数字检察战略是法律监督手段的革命。要增强检察大数据战略思维，全面整合法律数据资源，以数字化撬动法律监督，以数字化推动监督制约。

需要强调的是，民事检察实现监督质与量的统一必须坚持上下、久久为功。最高检要持续加强对下业务指导，各级检察院要时刻以“高质效办好每一个案件”为基本价值追求，统筹好

“有数量的质量”和“有质量的数量”，通过对法院审判权和执行权的监督，切实保障民事法律统一正确实施；通过加强释法说理，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在积极回应人民群众不断增长的民事司法需求，主动适应司法工作的新变化中，持续练好“内功”，把弱项变成强项，把短板变成“潜力板”，以民事检察高质量发展助力实现检察工作高质量发展。